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i hivatalos üdvözlő beszédében, hogy a
■ pártnak joga van ellenfeleivel szemben 
j bármily presszióval járni el a választások 
I idején.

Ez a nézet vallott kudarczot az ő 
ügyében és ezért elégtétel az ő ügyének 
ilyen befejezése.

Úgy látszik, lassankinl mind a jelöltek, 
mind a nép (de ez még lassabban fog 
menni), beletörődnek abba, hogy a vá­
lasztás fordulópont a nemzet életében, 
nem pedig kisegítője a pangó korcsmáros 
iparnak.

Ha ez a tudat átjárja a veséig-velőig 
korrumpálódott kerületeket, akkor majd 
lehet elvekről beszélni és lehet a jelöltek 
közölt választani, mert nem lesz más ára 
a kerületeknek, mint az elv és egyéni 
érték.

De éppen a kúriai tárgyalások nehéz­
kessége bizonyítja, hogy a szégyen-para­
grafus, a fuvardijak is eltörlendők, he­
lyette a községenként! szavazás ho­
zandó be.

*
* *

Az érdekes kúriai ítélet előzményeivel 
együtt a következő:

Örley lemondása és a Kúria ítélete.
Budapest, május 21.

A margittai kerület tudvalevőleg Örley 
Kálmánt választotta képviselővé szabadelvű 
programmal. Az ellenjelöltje Szathmári Mór 
volt. A kormánypárt győztes jelöltjét azonban 
egy kis malőr érte. Nehány nappal a választás 
előtt a függetlenségi pártiak megtalálták egy 
levelét, melyben a főispántól »még 2000 forin­
tot« kért választási czélokra.
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L e ni o n (1 á s.
A családi mandátumok kora lejárt.
Mehet a többi kutyabőr után, a lom­

tárba.
Nemrégiben is, ha egy-egy kerületről ; 

volt szó, előre megmondhattuk, hogy kié. i 
Örökölte az apától a fin, biztosabban, i 
mint a vagyont, sőt ha a vagyonból ki- ; 
kopott is, annál jobban belé rozsdásodott ( 
a kerületbe. A mandátum aztán egy kis I 
inkompatibilitáshoz juttatta a lelkes ha­
zafit. az inkompatibilitás pedig újra egy 
kis apró pénzhez.

Akár a fizikában; semmi sem veszett 
el, csak átalakult.

Ezt nevezték közgazdasági tevékeny­
ségnek, mely a jó falatot képviselte, hozzá 
pikáns szósz volt a honatyaság.

Hát ennek vége.
A Kúria csakugyan szigorúan veszi 

megbízatását és nem tűr szépséghibát a 
mandátumon. A kormány’, is megállta a 
sarat és nem adott szépilőszert a jelölt 
urnák.

Volt is nagy ropogás-recsegés a vá­
lasztásoknál! De csak a korhadt gerin- 
czek roppantak össze, a társadalom erő­
södött.

Most újabb szenzácziős tárgyalást 
tartott a Kúria.

Örley Kálmán mandátumát vizsgálta 
és Örley önbiráskodással fejezte be az 
ügyet — lemondott.

Ki miben hibázik — abban bűnhődik.
Örley volt az, a ki Bánffy idejében 

egész lelki nyugalommal hirdette újévi

A levél kezében volt az ellentábornak s 
Orleynek tartania kellett attól, hogy az majd 
hatalmas lesz ellene. Föl is használta a kisebb­
ségben maradt párt, a mennyiben csatolta a 
Kúria elé terjesztett peticziójához.

A tárgyalásokon az áruló levélke valódi­
nak bizonyult és kiderítette a vizsgálat azt is, 
hogy csakugyan történtek vesztegetések az 
Orley-párt részéről. Valami Papp Simon nevű 
kerületbeli községi bíró osztogatta a pénzt, — 
tán hét nagy nyolcz szavazat vásárlása világo­
san bebizonyult.

Ezek után világos volt, hogy a Kúria csak 
egyet tehet: megsemmisíti az Örley mandátu­
mát. Az utolsó tárgyalás a peticzió dolgában e 
hó 12-én volt; akkor befejeződött a bizonyítás 
s a bíróság ítéletének kihirdetésére a mai na­
pot tűzte ki. Ma reggel megjelentek a felek, 
csak maga Örley nem mutatkozott. Aztán a 
bíróság sem foglalta el helyét a pontos idő­
ben, bent tanácskozott a tanácskozó szobában. 
Csakhamar hire futott, mi okozza a késedel­
met. Magának Orleynek a fia, dr. Örley György 
ügyvéd, ki a tárgyaláson védőiéként szerepelt, 
árulta el:

— Atyám tegnapelőtt, e hó 19-én lemon­
dott a mandátumáról!.

— Es ezt bejelentette? —• kérdezte dr. 
Erőss Samu, Szathmári jogi képviselője.

— Igen, a képviselőház elnökének. Az el­
nök, gróf Apponyi Albert pedig a mai napon 
értesítette a lemondásról a Kúriát.

A bíróság, mely már meghozta az Ítéletet 
ennélfogva újabb tanácskozásba fogott s csak 
fél tizenkettő tájban hirdette ki Ítéletét, mely 
körülbelől így hangzik:

A kérvény elutasittatik s a kérvénye­
zők a költségekben elmarasztaltalak. (Ör­
ley költségei, melyeket szintén Szathmári

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

A pénz.
Irta; I.-H. Hosny.

— Minthogy a pénz az egyetlen hatalom 
és egyetlen mozgató eszköze mindennek, —- ki­
áltott fel Darmoise, — lehet-e csodálkozni, hogy 
az emberek tömegének a pénzben gyökeredzik 
a hi'e, öröme, reménye, minden ereje és min­
den gyengesége ? Vau-e csak egy is az ember­
milliók között, aki ez alól kivétel volna ? Mi a 
történelem ? Mi a szerelem ? Nem-e ezen for­
dult meg, ezáltal győzött, vagy bukott el az 
.deál, az erény, egész czivihzacziónk ? . . .

Az én öreg barátom S . . . azok köze a 
ritka emberek közé tartozott, akik kevesbbé 
állottak a pénz hatalma alatt. Knoman érző 
lélek, mélyen gondolkozó és megfigye ' >
akit nem vakított el a szerencse, ia nagy 
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vagyont gyűjtött is, azt a fiának jövőjéért tette. 
Azt hiszem, ha magányos ember lett volna, 
inkább tékozlóvá vált volna, semmint takarékos: 
sohasem szerette a pénzt. Szerencsétlenségére 
a fia, Georges S . . ■ megnősült Feleségül vette 
egyikét azoknak a bájos mosolygásu nődnek, 
akiknek szeszélyes lelkében semmi sem állandó, 
akik egész létüket a külsőségekbe fektetik imád­
ják a hiúságot, a tetszést és a hízelgéseket. 
Nem is nyert benne Georges igazi hitvest, aki 
boldogságot áraszt az otthonban.

De Georges nem is értette meg soha ezt 
az asszonyt: mint derék, törekvő mérnök, sót 
jeles kapaczitás a hidépitészetbeu egyáltalán 
nem értett a házassághoz. Esküvőjük napján a 
vőlegénynek nyolczszázezer frankot adott atyja 
a családi vagyonból; ennek mintegy kétharma­
dát. És ez a nagy összeg, ez a nagy hamm 
pénz megrészegítette a jó fiút. Az első évben 
többet költöttek el kelten százezer franknál és 
három évi házasság után már anyagi zavarok­

kal állottak szemközt. A mérnöki praxis még 
kevés jövedelmet hajtott s akkor, amikor egy 
vállalkozása balul sikerült, elvesztette felét a 
még maradt vagyonnak. Ekkor megrettentek. 
Hirtelen leszállították kiadásaikat a felére, de 
még igy is ötvenezer frank párolgott el egy 
év alatt háztartásra, toiletlere, szükséges és 
fölösleges igények kielégítésére. Az asszonyt két- 
ségbeejtette a lemondás megszokott pompájá­
ról, a férj homlokát pedig redőkkel borintotla 
a gond; igy jutottak cl aztán abba a han­
gulatiig amelyből a lelki fájdalmak csíráznak.

* *

Az én öreg barátom rettegéssel látta a 
fokról-fokra sülyedő romlást, amely fia házát 
fenyegette. Eleintén közbe akart lépni, de finom 
pszichológiája megértette, hogy ez amúgy is 
hasztalan volna.

E helyett mást gondolt. Látva a feltar-
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ftzet 700 koronában állapíttatnak meg.) j 
Indokok: Az absolut érvénytelenségi okokra I 
fektetett kérelemnek csak azért nem ait- , 
hatott helyt a Kúria, mert -
elnökének értesítése szerint Örley Kálmán 
f hó 19-én lemondott s igy képviselői mi­
nősége megszűnt. E lemondás folytán azon­
ban az eljárást megszüntetni nem lehetett, 
mert a kérvényezők a törvény 28. §-a sze­
rint az ellenjelölt verifikálását is kérték. 
A 28. §-ra fektetett kérelem azonban tel­
jesíthető nem volt, mert erre alkalmas 
okok és tények a peticzióban fel nem ho-

ZattaAz Örley Kálmán és néhány vá­
lasztó ellen fenforogni látszó bűncselek­
mény folytán a Kúria az ítéletet átteszi 
az igazságügyminiszterhez.

Az ítéletnek ez indokolásából tisztán ki­
tetszik,' hogy a Kúria - ha a lemondás be 
nem következik — a mandátumot absolut 
érvénytelenségi okok alapján megsemmisítette 

VCÍn<A margittai kerületben uj választás lesz, 
amelyen fölléphet megint Örley is s mit pedig 
aligha tehetett volnr, ha a sor rendes íté­
lethirdetésre kerül.

Szathmári Mór peticzionáhs költségei 150 
koronával felülmúlták a lelett kaucziót. 

A delegáczió.
A magyar delegáczió tengerészeti albizott­

sága tegnap délelőtt tíz órakor ülést tartott, 
melyen letárgyalták és elfogadták a tengeré­
szeti költségvetést. Nagyobb vita csak a hadi­
hajók létszámának felemelésére vonatkozó té­
telnél volt, melynek tárgyalását a múltkor köz­
jogi aggályok miatt félbeszakították.

Az ülésben Okolicsányi László és gróf 
Wilczék János ellenezték a tétel elfogadását- 
Okolicsányi László törvénysértést lát abban, 
hogy a létszám felemelésére szükséges költsé­
geket a magyar törvényhozás csak ezután fogja 
megszavazni, miután már az osztrák és ma­
gyar delegáczió azokat elfogadtak. Ebben prae- 
judikácziót lát a törvényhozásra nézve. 
Wilczek gazdasági okokból nem szavazza 
a tételt.

Széli Kálmán igyekszik eloszlatni a 
jogi aggályokat és azt mondja, hogy eme sor-

tartott,

Gróf 
meg

köz-

rend ál-al mely szerint bizonyos költségeket a 
delegáczió előbb szavaz meg, a magyar törvény­
hozás szuverémtása nem szenved sérelmet

Dániel Ernő és Bosenberg Gyula a tétel 
mellett szólaltak fel, mire azt a többség e fo­
gadta. A többi tételnél nem volt vita

Az ülésen két Kossuthpárli képvise 6, 
Lengyel Zoltán és Hilberth Károly mint hall­
gatók voltak jelen. A delegáczió tegnapi teljes 
ülésének határozata következtében ugyanis az 
albizottságok ülésein, ha azok nem í/rdia , 
latnak zSrl üléseknek - nem .lel.g.Jl köp- , 
viselők részt vehetnek. Lengyel és Hilberth 
már jóval az ülés kezdete előtt helyet fogla - 
tak az ülésteremben. Ok voltak tehát az e s 
nem delegált képviselők, a kik a delegáczió 
intézményének 35 éves fennállása óta egy al­
bizottság! ülésen jelen lehettek. Lengyel Zoltán 
mindvégig ott maradt, mig Hilberth Károly 
csakhamar kijött az ülésteremből, mert a nagy 
szivarfüsttől erősen köhögni kezdett.

A delegáczió zárszámadási bizottsága teg 
nap délelőtt tizenegy órakor szintén ülést 

tartott.

Országos honvédgyttlés.
Budapest, május 21.

Az 1848—49-es honvédegyletek ma dél­
előtt tartották meg országos nagygyűlésüket, 
Podmaniczky Frigyes báró elnöklésével, a 
váczi-utczai uj városháza nagy tanácstermében.

Podmaniczky Frigyes báró elnök üdvö­
zölte a megjelent tagokat és megnyitván a 

• nagygyűlést, felhívta Mikár Zsigmond főjegy-
zöt évi jelentésének előterjesztésére.

A jelentésből tudomásul vette a közgyűlés, 
hogy a Czegléd város és környékén lakó öreg 
honvédek önálló honvédegyletet alakítottak s 
a megerősített alapszabályokat s az egylet név­
jegyzékét beszolgáltatták a központi bizott­
sághoz.

A pénzügyi bizottság nevében dr. Balogh 
Sándor alelnök terjesztette elő az évi zárszám­
adást, mely szerint a bevétel 1902. január 
1-től 1827 kor. 92 fillért tesz ki 1206 korona 
kiadással szemben, a pénztári maradvány 621 
kor. 92 fillér.

Az indítványok során a nagygyűlés Bereg 
vármegye honvédegyletének azon indítványát,

hogy a kisebb javadalmu nyugdijak felemeltes­
senek az altisztek és közvitéz-k számára, mél­
tányosnak tartja s elhatározta, hogy e tárgy­
ban a központi bizottság utján feliratot, intéz a 
miniszterelnökhöz.

Végül a választásokat kellett volna meg­
ejteni, de tekintette! arra, hogy az előző vá­
lasztásoktól mostanáig csak egy fél esztendő 
telt el, a választások idejét a jövő nagygyűlésre 
halasztották.

Ezután az elnök éltetésével a nagy­
gyűlés véget ért és tagjai a Petanovics-féle 
vendéglőben társas lakomára gyűllek össze.

Holnap délelőtt gyászistentisztelet lesz a 
Krisztinavárosi templomban, a Budavár védel­
mében elesett hősök emlékezetére

Villamos vasút és világítás.
Hosszas készülődés, éveken át tarló huza­

vona után érdemes munkát végzett tegnap Nagy­
várad város rendkívüli közgyűlése, melyet a 
világítás és villamos vasul tárgyában hívott 
össze a polgármester.

A városnak e két életbevágó kérdésében 
határozott állást foglalt tegnap a közgyűlés im­
pozáns többsége. Nem hajlott a kalandos ter­
vek felé, nem ment bele a dolognak további 
czéltalan halogatásába, még a három helyi 
érdekű vállalkozó ajánlaa és befolyása által 
sem engedte magát eltántorítani a , helyes út­
ról, hanem kimondotta a tanács szépen indo­
kolt ajánlatára, hogy villamos világítást akar 
házi kezelésben.

A közgyűlés ezen okos határozatában igen 
nagy része van dr. Károly Irén tanárnak, ki 
lapunkban megjelent alapos tanulmányával, 
ritka szakismeretével elősegítette e fontos kér­
dés előkészítését s a mai közgyűlésen elhang­
zott beszédével a közgyűlés többségét a villa­
mos világítás és házi kezelés pártjára hódí­
totta. Reméljük, hogy ezután is támogatni fogja 
ez ügyben a tanácsot és közgyűlést.

Végzett egyúttal valahára a villamos vasút 
megfeneklett ügyében is a közgyűlés. Inkább 
lemondott a 126,000 koronáról, csak hadd jár 
jék mielőbb utczáinkon a villamos.

*
A város történetében rendkívül fontos 

közgyűlésről tudósításunk a következő:

ezt, de valami félelem visszatartotta őt attól, 
hogy közbelépjen.

Egy napon, amint éppen erről tépelődve 
a kertjében sétálgatott, egy bokor mögött meg­
pillantotta fiát és menyét. Georges a kezében 
valami levelet tartott és nagyon sápadt volt 
az arcza. Az öreg meghökkent s állva maradt 
mozdulatlanul.

Georges néma kétségbeeséssel olvasta a 
levelet, aztán megeredt szemében a köny.

— De hát senki . . . senki sem képes I 
rajiunk segíteni ? — kiáltott fel Cecile. |

Az öregnek nagyot dobbant a szive, de 
mind csak mozdulatlanul állott a helyén.

— Talán az atyád? . . . folytatta most
I Cecile. Hátha ő ? . . . .

Georges tompa hangon mormogta:
— Nem . . . nem merek hozzáfordulni. 

Esküvőnk napján túlságosan sokat adott . . . 
Lehetetlen tőle kérnem!

Az asszony csak tovább gondolkozott:
— Mit gondolsz? mennyije lehet az 

öregnek.
— Négy-ötszázezer frankja . . . Nagyon 

takarékosan él ... és csakis a mi számunkra 
gyűjti a vagyont, csakis érettünk mond le min­
denről, ami kiadásai jár . . .

Georges szeméből ismét megeredlek a 
könyek, ekkor Cécile a férje karjaiba borult 

mindketten keserves zokogásba törtek ki.

tóztathatatlan katasztrófa közeledését, meglevő 
vagyonának tekintélyes jövedelméből kezdeti 
takarékoskodni. Tizenöt ezer franknyi bevételei­
ből alig költött három ezret; nagy lakásából 
felköltözött a hetedik emeletre, cselédség helyett 
csak egy takarító asszonyt tartott s a félretett 
ezrekkel gyümölcsöző vállalkozásokban tett kísér­
letet. Négy év lefolyása alatt százezer frankkal 
növelte meg a vagyonát.

Amikor ezt a számadási tette, az öreg 
lelkét boldogság árasztotta el. Most már nem 
rettegett a fia tönkremenésétől, sőt szabadjára 
engedte őt: ám tékozoljon, tombolja ki magát, 
amig az ifjúság, mámora tart. Az az idő már | 
úgy sem lehet távol, amikor Georges bünbánat- , 
lóí meggörnyedve, térdre borul majd öreg atyja 
előtt. Igen és ő akkor meg is fogja men­
teni a fiút, lábra állítja újra, — és akkor 
majd a »gyerek« körültekintőbb lesz, óvatosabb 
a pénzzel ...

Az öreg S . . . e gondolatra valósággal 
felhevült s már alig várta a nagy nap meg­
érkeztét. ♦♦ ♦

Georges házasságának hatodik évében az 
öreg kertet és nyárilakot bérelt néhány heti 
pihenőre Touraine pompás vidékén és meghívta 
oda fiát és családját is. Georges viszonyai igen
ziláltak voltak már ekkor, atyja jól sejtette | s

Az öreg mélyen megrendülve állott a he­
lyén, megilletődve a szomorú képtől, amely eléje 
tárult. Tehát már semmijük sincsen ? . . •

** *

Talán egy órával lehetett a jelenet után, 
hogy én, aki a szomszédságban laktam, elláto­
gattam öreg barátomhoz.

Georges és Cécile ott üllek a nyárilak 
lerraszán; az öreget egyik sem látta.

— Valószínűleg lenn sétál valahol a kert­
ben, mondta az asszony.

A fölkeresésére indultam. Amint egy kes­
keny útra értem, hangos kiáltásban törtem k:.

' Hosszában elterülve ott feküdt az öreg
S . . •

— Hej! ide! segítség!
A keze már hideg volt, a szive sem vert 

többé. Ajkán egy (élmosolyt felejtett a halál.
Georges és Cécile egy pillanattal később 

már mellette állottak s hangosan jajveszékeltek 
a súlyos csapás miatt.

— Meghall! Vége! kiáltott mindkettő.
Ekkor megpillantottam az öreg keze alatt 

egy papírlapot. Egy levél volt: ügyvéd levele; 
árverésről értesítette Georges-t.

Georges néma ijedtséggel bámult az írásra, 
I aztán fejéhez kapott és felorditott:
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Rendkívüli közgyűlés.
Nagyvárad törvényhatóságán} k mai rend 

kívüli közgyűlésén Beöthy László dr. fő -pán 
elnökölt. Jelen voltak:

Dr. Bozóky Alajos, Bozóky Béla, Hlatky Endre, 
dr. Hoványi Géza, dr. Hoványi Gyula, dr. Károly 
Irén, Kaczián Károly, dr. Konrád Márk, Mezey Mi­
hály, Millye Gyula, dr. Molnár Imre, Nozáky Rezső, 
Óváry Lajos, dr. Pácz Sándor, Rácz Mihály, Schöpflin 
Ágoston, Stark Gyula, dr. Stokker József, Szokoly 
Tamás, dr. Várady Zsigmond, Balogh Döme, Beoz- 
kay Lajos, Bertsey György, Czeglédy Jeremiás, Da- 
day József, Déry János, dr. Grósz Menyhért, Halász ' 
Lajos, dr. Kecskeméti lápót, dr. Kornstein Lajos, ! 
Mihelfy Adolf, Milibák József, id. Nagy Lajos, dr. j 
Sarkadi Lajos, Schütz Albert, Sulyok István, Stern 
Herman, Széles Lajos, dr. Vncskics Gyula, Weisz 
Károly, dr. Dési Géza, Domokos Károly, Feldmann 
Izidor, dr. Friedländer Sámuel, Fuchs Mór, Gábel 
Jakab, dr. Kurläuder Ede, Moskovits Miksa, Reis- 
mann Mór, Schwartz Antal, Szmetka György. Ull- 
mann Sándor, Weisz Mór, Bartsch Sándor, Bognár 
Sándor, Deutsch K. Ignácz, Farkas Izidor, Franki 
Lázár, Füchsl Mór, Guttmann József, dr. Gyémánt 
Jenő, Harmathy Károly, Heringh Sándor, Dillinger 
Lipót, Janky József, Knapp Sándor, ifj. Kohn Sá­
muel, Kugler Albert, Mandel Adolf, Markbreit Sán­
dor, dr. Mihelfy Lajos, Mihelfy Pál, Miskolczy 
Barnabás, Molnár Lajos, Moskovits Adolf, dr. Mos­
kovits József, Moskovits Mór, ifj. Moskovits Mór, 
dr. Moskovits Miklós, Moskovits Miksa, dr. Műnk 
Béla, Műnk Jakab, Müller Salamon, Nyiry György, 
Papp György, Poynár János, Pekanovits Imre, Ren­
des Vilmos, Rothmann Jakab, Sonnenwirth Bernát, 
Steiner M. Albert, Stern Márton, Száhlender Ká­
roly, Sztarill Ferencz, ifj. Ulmann Izidor, Rimler 
Károly, Bordé Ferencz, Istvánffy István, Szüts 
Dezső, Eleméry Ferencz, Gerő Ármin, Komlóssy 
József, Darvassy Lajos, Lukács Ödön, Dús László, 
Tóth Márton, Sztarill János, dr. Baróthy Akos’ 
Hegedűs Géza, Jablonszky Emil, Ragány János, 
Szüts Géza.

Az elnök délután 3 órakor nyitotta meg 
a gyűlési tanácskozást, melynek tárgya első­
sorban a világítás kérdése volt.

Nagyvárad világítása.
Nagy figyelemben hallgatta meg a közgyű­

lés a tanács előterjesztését a város világítá­
sára vonatkozóiig. A határozati javaslat az, 
hogy a város mondja ki a házi kezelés elfo­
gadását és a villamos világítási telep berende­
zésével 445.579 korona összeg erejéig a Ganz 
és társa ezéget bízza meg. A szükséges épít­
kezéseket nyilvános árlejtés utján teljesiti és 
a világítási üzem fentartásának és fejlesztésé­
nek biztosítása végett 170.000 korona tartalék­
alapot létesít s az összes költségek fedezésére

— Gyilkos! én öltem meg öt! . . . én . . . 
ezzel a levéllel, amelyet itt felejtettem! . . .

Cécile vigasztalni akarta, ő azonban félre 
lökte.

— Ne érints! téged is megfertőzlek! . . . 
De te is hibás vagy! te is, aki engem ebbe a 
romlásba segítettél! ... te szomjaztad örökké 
a pénzt! ... te!

Az utcza népe kezdett már a kertbe gyü­
lekezni, bevittük tehát szegény öreg barátom 
tetemét a házba és én a családdal együtt vir- 
rasztottam késő éjszakáig.

** *

Sok év múlt el azóta, öreg barátomat már 
régen eltemettük, Ceorgesról is csak ritkán 
kapok hírt. Ezek a hírek azonban igen meg­
lepnek engem: azt mondják itt is, ott is, hogy 
nála takarékosabb okosabban él) embert ke­
veset ismernek. Árnak a nyári napnak katasz­
trófája végképen kijózanította őt; azóta örök­
ségét már régen meg is kettőzte a keze 
műn!'újával.

sát vonták kétségbe, a kik izraelita polgártár­
sainak bűnül rótták fel, hogy katholikus pap 
nyomán indulnak el. (Derültség.) Nézete, melyet 
hosszas, gyökeres tanulmányozás érlelt meg, 
az, hogy a város érdekeire egyedül a házi ke­
zelés előnyös. Ez biztos jövedelmet és fejlődést 
garantál. Érdekes számszerű fejtegetések alap­
ján, frappáns adatokkal igazolja álláspontját. 
Hivatkozik Nagy-Becskerek városára, ahol 6 
éve áll fönn az elektromos világítás és hat 
év végén 32.580 korona üzemfölösleggel zá­
rult le. A város 700 000 koronáért teljesen be­
rendezi a világítást, a mit a Ganz-czég bizto­
sit. A forgó tőkéül fölveendő 1,000.000 korona 
nem a várost terheli, azt a világítási telep 
amortizálja 50 éven át. A közvilágítás az első 
évben pesszimista számítással 40.000 koronába 
s már a harmadik évben a törlesztés fizeté­
sével 57.000 koronába kerül. Az első két év­
ben a tartaléktőkéből törleszt a város. A to­
vábbi években, mint az összes magyar váro­
sok példája mutatja, biztos lesz a jövedelem. 
Rámutat arra, hogy a villamosság előnyö­
ket biztosit a kisiparnak. Foglalkozik a gáz­
gyár ajánlatával, melyet a konczessziós 
pályázatokkal együtt elfogadhatatlannak tart. 
Aki a kérdést akarni tudja, tudta, aki 
nem akarja, ötven év múlva sem fogja 
megérteni. (Zajos tetszés, taps). Hazafias el­
ismeréssel nyilatkozik a Gar.z-gyárról, mely a 
magyar iparnak az egész világon dicső­
séget szerzett. A városnak hazafias szempont­
ból is el kell fogadni a tanács javaslatát: 
kéri, bízzák meg a Ganz és társa ezéget a 
telep berendezésével. (Zajos, élénk helyeslés, 
taps.)

Hoványi Géza dr. utal Friedländer Sá­
muel szavaira, melyek őt vádolják az eddigi 
halasztásokért. Nyugodt a lelkiismerete, hogy 
az eddigi halasztások a városnak nem váltak 
kúrára. Mindenkor a házi kezelés hive volt s 
hive ma is, de hódolóan odavetni magát 
egy ezégnek, ezt nem teheti. (Nagy zaj.) Azzal 
a politikával, amit lelkiismerete parancsol, sza­
kítani soha sem fog. (Lelkes tetszés, éljenzés.) 
Most is 15,000 koronáról van szó. Rimanőczy 
ajánlata ennyivel olcsóbb Ganzénál s ez nem 
kicsiség. A tanácsi javaslat első két pontjának 

; elfogadásával kéri ismételten, hirdessen a tör­
vényhatóság uj pályázatot. (Elénk helyeslés.

i Zajos felkiáltások: Szavazzunk!)
Bordé Ferencz fölvilágositást nyújt egyes 

. felszólalások tekintetében.
Folytonos türelmetlen zajban rekesztette 

í be az elnök a vitát s a kérdést szavazásra 
; bocsátotta.
< t. Sarkadi Lajos halasztási indítványát 
; nagy szótöbbséggel elvetették.

2. Ezután a tanács javaslatával szemben 
Hoványi Géza dr. indítványára névszerint 
szavaztak. A szavazás eredménye, hogy a 

’ tanács javaslatát 66 szavazattal 26 ellen el­
fogadták.

E szerint a város a Ganz-czég tervei alap­
ján azonnal megkezdi a világítás berendezését

I s azt házilag kezeli. 
|

A villamos vasút.
Ezután a villamos vasút dolga került tár- 

( gyalásra. A közüli vasút újabb beadványa alap­
ján a tanács javasolja a 252,000 korona fele

1,000.000 korona névértékű kölcsönt vesz fel. j 
A közvilágításhoz alkalmazandó lámpák száma ■’ 
210 drb. 32 gyertyafényt 1402 drb. 16 gyertya­
fényű izzólámpa és 50 drb. ivlámpa.

A javaslatot Bordé Ferencz főjegyző ter­
jesztette elő. A jelentés felolvasása kerek más­
fél órát foglalt ie. A javaslathoz elsőnek szó­
lalt föl

A vita. ’
Hoványi Géza: A tanács javaslatát nem j 

fogadja el, mert még most nem látja annyira \ 
megérettnek a dolgot, hogy a város érdekében } 
szavazatát adhatná. Nem osztja a tanács né- ; 
zetéf, hogy veszélyes az uj árlejtés. Csak . 
előny a városra, ezt mutatják a jelek. Veszély 
semmi tekintetben nincs, mert ha a tanács í 
Rimanőczy uj ajánlatában nem bízik, rendel­
kezésére áll a gázgyári szerződés egy évre , 
való megújítása. (Úgy van!) A kérdés a ha- ( 
lasztás által megvilágithatóbb lesz. A memo­
randumban, amit a főjegyző most mutatott be 
s amely ennek tervezete volt, lényeges eltéré­
sek vannak. Lehel a bizottság tagjai közt szak­
értők, akik egyszeri hallásra meggyőződést és 
véleményt szerezhetnek. (Zajos helyeslés). Nem 
szégyeli bevallani, hogy rnna többséghez tarto­
zik, mely egyszeri hallás után nem határoz­
hatja el magát a város érdekében szavazásra. 
Maga részérői az aggályoknak melyek lel­
két elfogják, kifejezést ad. (Halljuk! Halljuk!) 
A kérdést megé ellnek nem tartja s halasztást 
kér azért, hogy a tanács hirdessen uj pályá­
zatot. (Elénk helyeslés, zaj.) Kétségtelen, bogy 
az ajánlattevők a munkálatot elkészítő Ganz 
és társa tiszteletet érdemel, munkája két­
ségtelen, helyes és jó, de ha egy más ezég 
által a városi kassza érdeke i káblo megóva- 
tik . . . Azt hiszi uj pályázat esetén Ganz és 
társa olcsóbb ajánlattal lép elő. (Úgy van!) 
Kéri, hogy a tanácsi javaslatban lefektetett 
amaz elv'elfogadását, hogy a müvet a város 
házilag kezeli, mondja ki a törvény hatóság, 
azonban utasítsa a tanácsot rövid határ­
idejű uj pályázat kitűzésére. (Zajos élénk he­
lyeslés).

Friedländer Sámuel dr. annak a meggyő­
ződésnek ad hangot, hogy a tanács sohasem 
volt liberálisabb mint most a világítás kérdé­
sében. Aki másképp mint házikezeléssel akarja 
megoldani a világítást nem a polgárság érde­
keit tekinti. A polgármester ebben a kérdés­
ben annyi energiát, annyi üzleti rutint tanú­
sított ... , ., . ,

Szokoly Tamás: Pedig nem is volt ideje!
(Zajos derültség.)

Friedländer Sámuel: Hosszasan foglalko­
zik az ajánlatoknak a tanács részéről történt 
kritikai méltatásával. Halasztást nem akar, 
mert ezalatt újabb honboldogító tervek jön­
nek, melyek a kérdést újból ad infinitum el­
odázzák. Most lehet megnyerni a legnagyobb 
fogyasztót, a villamos vasutat. Sürgőssé lett, 
hogy a város álljon a lábára, (Úgy. van!) a 
halasztás r.era mindig bölcsesség. Ajánlja, hogy 
a közgyűlés fogadja el a tanács javasla­
tát, bízza meg a polgármestert, hogy tárgyal­
jon az egyes ajánlattevő felekkel s a legelő­
nyösebb pályázóval saját belátása szerint kösse 
meg a szerződést. (Helyeslés. Zajos ellentmon­
dások). ,

Sarkadi Lajos dr. csatlakozik Hoványi 
Géza nézetéhez a halasztás kimondásáig, de 
ahol a házikezelést ajánlja, eltér tőle. A leg­
főbb érv emellett a polgárság érdeke, amit a 
konezcsszió is biztosit. Nem zárkózik el a vi­
lágítás vállalatba adásától, híve a gondolatnak, 
hogy uj pályázatot hirdessen a város és pedig 
a házikezelésen kívül konczesszióra is. Kétség­
telen, ha pályázatot hirdetünk konczessziós ala­
pon, az eddigi ajánlatoknál jobb, olcsóbb es 
előnyösebb konczesszionális pályázatot kapunk. 
(Ellenmondások. Zaj). Hoványi indítványának 
elfogadásával azt a pótinditvényt terjeszti be, 
hogy uj pályázatot házi kezelésre és konczesz- 
sziós alapra hirdessenek.

Károly Irén a khielességteljesités örömé­
vel szólal föl. mert meggyőződése, hogy ebben 
a kérdésben őt a törvény hatosig nigy bi/a'ma 
tiszteb meg. Rámutat, hogy működésében, me­
lyet a világítási kérdés körül kifejt, sokan 
igyekeznek gáncsot keresni. Voltak, akik tudá­

villamos vasút építését azonnal megkezdje, a 
villamos telep berendezésével p dig a Ganz 

■ és társa ezéget bízza meg. Bunutalják a For­
galmi Bank részvénytársaság nyilatkozatát, 
melyben kijelenti, hogy a közúti ajánlatáért 
garaueziát vá'l d *■ ’< 'jvil’t e fogadása után, 
amint a gyűlés határozata jogerőssé válik, a 
126,000 koronát készpénzben helyezi a varos 
pénztárába.
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Hoványi Gyula dr. csodálkozik, hogy mi­
dőn 1900. novemberben a kereskedelmi mi­
nisztériumban egy bizottság tanakodott s olt 
senki el nem mondta, hogy 189/-bin a villa 
mosra vonatkozó mozgalom megindult s azután 
a Közúti mindig magához akarta venni a vál­
lalatot. És kezdődött egy liczilácziő. Mi megkö­
töttük a szerződést a Tröszttel, amikor mese­
szerű dolog történt. Perczel akkori belü ymi- 
niszter tudatta a várost, hogy privatim értesült 
(Mozgás. Zaj,) miképp a közüli is megadja a 
252,000 koronát, amit a Tröszt. (Zaj.) Mi ak­
kor néhányan igyekeztünk védem autonómián­
kat itten, hasztalan. Okmány van, a melyben 
a közúti kijelentette, hogy vállalt kötelezettsé­
gétől nem kíván eltérni (ügy van!) hogy nem 
kér haladékot — ezt mondja 1901-ben — a 
252 000 korona lefizetésére. És most beadnak 
eg/uiabb ajánlatot, amelyben azt akarja, hogy 
a város elégedjen meg 126,000 koronával, s 

is kötelessége, hogy 
minisztertől kivegye.

a város elégedjen meg 
akkor teljesiti ami úgy 
az engedélyokiratot a — 
(Nagy zaj.) A vállalatnak mindenkép teljesí­
teni kell vállalt kötelességét, ezt a bank re­
noméja is megköveteli. (Úgy van!) Nem kell a 
pörtől sem tartani, bár van bíróság és van 
igazság. Mikor azt látja, hogy egyik fél min­
denben előzékeny, loyáhs, míg a másik tél 
részéről ez nem tapasztalható, ragaszkodik a 
252,000 koronához (zajos tetszés) nem lehet 
azt sikanériával, furfanggal visszatartani, amíg 
igazság van. (Tetszés.) A pólszerződésl nem fo­
gadja el, követelje a város a 252,000 koronát. 
(Helyeslés.)

Kurländer Ede dr. szűkszavúságot lát a 
főjegyző jelentésében. Tévedés azt hinni, hogy 
itt arról van szó, hogy elengedjünk 63.000 fo­
rintot. Mulasztásról van szó a szerződés meg­
kötésénél. (Nagy zaj és mozgás.) Úgy látja, 
hullát kell temetni a 63.000 forinttal. Derítsek 
föl ki volt a hibás. Adják ki a jogügyi bizott­
ságnak. Valósággal fel van háborodva, meg van 
döbbenve. (Zaj. Felkiáltások: Méltán!) Itt nem 
csak 63.000 forintról van szó. Meg vannak ha- ; 
misitva budgetek. (Mozgás.)

Elnök-. (Csönget.) Hogy méltóztatolt mon­
dani? ,,

Kurländer Ede dr.: Nem akar senkit sér­
teni. A tételek — azt mondta —- hamisan, illu- 
zóriusan vannak föllárva. A tanács javaslatát, 
mely nincs kellőleg fölszerelve, nem fogadja el, 
indítványozza, tegyék át a kérdést a jogügyi 
bizottsághoz. (Helyeslés.)

Hinder Károly polgármester válaszolt a 
fölszólalásokra. Kurländer részéről csodálja, 
hogy a kérdés teljes beható ismerete nélkül 
támadta meg a tanácsot, mely ebben a dolog­
ban vétkes nem lehel. Hoványinak azt feleli, 
hogy a város megbízottjai illetékes helyen min­
dent elkövettek a város érdekében. A kérdés 
minden része alaposan meg volt tárgyalva, vi­
tatva s igaz meggyőződése szerint tette ide a 
javaslatot a közgyűlés asztalára.

Stocker József drt meghatja, milyen bol­
dog ez a város. Néhány hónap előtt egy sze­
gény hajdú özvegyének öl árvája részére nem 
szavazott meg néhány kegyelemforintot, s most 
egy nyerészkedő vállalatnak akar ezreket aján­
dékozni. (Folytonos izgatott zaj.) Hogy az az 
engedély lejöjjön, nem egyedül a Közútitól 
függ, hanem a város interveucziójáíól is. Ki 
lehet sürgetni. Úgy látszik addig nem lesz vil­
lamosunk, rnig a város százezreket nem ád a j 
Közútinak. Miért engedjük el a 63.000forintot? ■ 
Talán az ez ügyben eljárt előkelő szenzálok 
jutalmazására? (Derültség.)

Weisz Károly azt tartja, hogy a villa­
mos vasút oly rendkívül előnyöket biztosit 
Nagyvárad kereskedelmének és iparának, hogy 
a város érdekéből meg kell szavazni a tanács 
javaslatát.

Mihelffy Adolf a tanács javaslata érde­
kében argumentál. Kéri a szerződést meg­
szövegezése előtt a jogügyi bizottságnak kiadni.

Hoványi Gyula dr. a garanczia tekinteté­
ben a Forgalmi Bank nyilatkozata megnyug­
tatja. Ha elfogadnák a pótszerződést újabb 
inditványnyal lép e!ő. Ha a 63.000 frt elenge­
déséhez a törvényhatóság hozzájárul, kösse ki 
azt, hogy a konczesszió 60 év helyett 30 évre 
terjedjen, meg van győződve, hogy ez a 30 
év oly kellemetlen lesz a közútira, hogy inkább 
lemond a 63,(XX) frtról.

A befejező buzdító rész és a felhang- 
az ünnepély első 

az ünnepélyre

j ténetét.
| zott lelkes éljenzés után 

része véget ért. Most 
volt vendégség a közszeretetben álló esperes 
plébános vendégszerető házához tért, 
gazdagon terített aszta: mellett 
hangulatban ez alkalommal is 

; hárköszönlő hangzott el. Ebéd
pás czigánybanda szebbnél szebb magyar 
rabbal viditá a sziveket. Ebéd után 3 órakor 
kezdetét vette a kath. kör. udvarán zászlókkal 

| és zöld ágakkal feldíszített sátor alatt az ifju- 
? ság és felnőttek részére rendezett tánczmu- 
j latsáé, melyben a kath. híveken kívül részt

vett az ev. raf. egyháztanács élén Csernák 
Béla lelkész s a fiú- és leány tanítók, valamint 
az elöljáróság nagy része Herczeg János fő­
bíróval.

* Lopott tárgyak árverése. A múlt évi 
szeptember-deczember havi időközben Nagyvá­
radon előfordult betörések és lopások révén 
bűnjelként egész csomó tárgy került a rend­
őrséghez, mely tárgyak tulajdonosai mindez 
ideig nem jelentkeztek. Ez utón hivatnak fel 
az alant nevezett tárgyak tulajdonosai, hogy 
idényüket a rendőrség bűnügyi osztályánál 
(13 sz. szoba) e hó végéig, illetve jövő hó 
1-ig annál is inkább jelentsék be, mivel külön­
ben a tulajdonukat képezett tárgyak gazdátla­
nul tekintetvén, elárvereztetnek. A tárgyak rész­
letes jegyzéke a következő:

1 fekete felöltő, 1 szürke kabát, 1 pár csat­
lós csizma, 1 fekete nadrág, 1 szürke csikós mel­
lény, 2 pár czugos czipő, 1 pár fűzős czipő, 1 
gyapjuing, 1 tricot ing, 1 fehér ing, 2 piros sze­
gélyű törülköző M. R. betűvel, 1 piros szegélyű tö­
rülköző L. R. II betűkkel, 1 alsó nadrág Zs. G. 
belükkel, 12 különféle zsebkendő, egyikben Mór 
név, 1 fehér galand, 1 pár fehér kézelő fehér gom­
bokkal. 1 pár kék-fehér csíkos kézelő zöld gom­
bokkal, 1 pár katona keztyü, 8 gallér, 1 kapukulcs.

I * Az uj 50 koronás bankjegyek. Az uj 
í 50 koronás bankjegyeket május 26-án kezdik 
1 kibocsátani. A. hivatalos lap legutóbbi száma 

a pénzügy miniszter hirdetményét közli erre 
nézve. A bankjegy leírása, mely a hirdetmény 
függelékben van, a következő:

A bankjegyek rétalakja 150 milliméter szé- 
í les és 100 milliméter magas, mindkét oldalu- 
, kon vizjegy nélkül készült 
• nyomtatva’ az egyik oldalon magyar, 

kon német szöveggel.
I A tulajdonképpeni 138 milliméter széles 

és 87 milliméter magas kék jegykőp a kö- 
í zepét képező iráslemezből áll, melynek felső, 
í mindkét oldalon különféleképpen tagozott része 
i a magyar szövegű o dalon a magyar korona 

országainak czimerét, a német szövegű oldalon 
i az ausztriai császári sast és mindkét sa­

rokban kis kerekded rozetlát a sötétszinü 
»50< számjegyekkel mutatja. Az iráslemez alsó 

tágul, mely a magyar és a német oldalon sö­
tét aljra fehéren nyomtatva a büntetési ha- 

; tározatol tartalmazza. A magyar szövegű ol- 
inia/) dalon a különböző nyelvű értékmegjelölés he- 

-  - . lyett finom guilloche-diszitmény van, melyet az 
uj határidőről, valamint az összejövetel helyé- I >50< számot mutató két tojásdad guilioche 

'*‘. kgrnyez német oldalon a büntetési halá-
■ rozat alatt vázas betűkkel a jegy névértéke, 

azaz 50 korona, nyolcz különböző nemzetéségi 
nyelven van nyomtatva. Az iráslemeztől jobbra

' és balra egy-egy női eszményi alak ül. A bal­
oldalon levő alak jobbkezében sarló van, a 

j másikkal az iráslemezt tartja; a jobboldalon 
ábrázolt alak jobbkarja az irásleraezen nyug-

■ szik, fejét kezével támogatja, mig balkeze be­
tett könyvet vízszintesen testéhez tart. Ezen 
alakoktól jobbra és balra a jegy széle felé a 
jegyképet egy-egy gobelinszerü egyes tojásdad 

ményes rudakkal és lombozatokkal ékített hát­
tér határolja.

A rajz alja vörös-violaszinü, a jegy egész 
terjedelmében borítja és csakis az iráslemez 
alsó részén köralaku megszakítást mulat, mi­
által az előbb említett számol >50< egészen 
fehérnek tünteti fel. A némelszövegü oldalon az

Miskolczy Barna szerint az a kérdés le­
gyen-e villamos vasút vagy ne legyen r Ha 
vasutat akarunk, fogadjuk el a tanács ja- 
VaS,ldfloviínt/i Géza dr. a pótszerződés felol­
vasását kéri, mert most kívánja biztosítani, 
ha a város lemond, a közüli köteles . a szer­
ződést aláírni. — Hoványi Gyula Halasz La­
jos és Szokoly Tamás emeltek még szót a ta- 

naC‘SAahanguíat'' c.m'? óra után nagyon iz­
gatottá vált. Ideges zaj töltötte be a temet 
a szónokokat alig lehetett hal am. A ^ispán 
csengője egyfolytában csilingelt, de csenuei 
nem teremthetett. Türelmetlen közkeszóiások 
röpködtek a párszál gyertya világi otta zöld 
asztal körül. Izgatottan sürgették a sza­
vazást.

Stocker József és Mihelfy Adolf rövid 
felszólalása után végre a szavazásra került 
a sor.

A halasztási indítvány elvetése után a ta-
nács javaslatára névszerint szavaztak. A tör- >. 
vényhatóság a javaslatot 44 szavazattal 13 el­

len elfogadta.
Tehát a város a Közúti vasútnak elengedi 

a telepengedélyért kikötött 252.000 korona 
fele összegét, a Közúti részvénytársaság pedig 
az engedélyokirat kiadása után a vasút építé­
sét nyomban megkezdi és 1903. őszére üzem­
képes állapotba helyezi.

A határozatot lelkesedéssel hozta meg a 
törvény hatóság többsége. A közgyűlés este 8 
órakor ért véget.

i

meghi-

hol a 
kcdély- 

po-
Víg 
számos 

alatt a pom-
(Ín~

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

24. Önkéntesek majálisa. .
25. Szigligeti-társaság közgyűlése a városházán 
d. e. 10 órakor.
27. Katholikus majális.
31. Értékezlel a városi ingatlanok eladasa tár­
gyában.
Régészeti és történelmi muzeum. (Schlauch-park)

nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 óratol fél 
1-ig és d. u. 3-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. 
u. 3—5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Május
Május

Május
Május

* Különkiadásunk. A margittai mandátum 
dolgában tegnap hozta meg a Kúria ítéletét 
Ezen közérdekű hirt különkiadásban közöltük 
olvasóinkkal részletesen, egész terjedelmében 

foglalkozunk a Kúria 
méltó meglepetést

lapunk mai számában 
ítéletével, mely mindenütt 
idézett elő.

* A farkas vadászat

papíron vannak
a mási-

kö

elmarad. Lapunk 
tegnapi számában megírtuk, hogy az élesd! já- _____—____________
pásban Bérczy Imre főszolgabíró kezdeménye- vé éu jobbról és balról talapzatszerü alappá 
zésére május 24-ére hivatalos hajtóvadászatot 
rendeltek el az elszaporodott farkasok ellen. A 
vadászatot, mint most illetékes helyről értesí­
tenek bennünket, a rossz időjárás i 
egyelőre bizonytalan időre elhalasztották. Az 
Uj Híitai 1UV1VI, » v—

j ről a lapok utján fogják értesíteni a meghí­
vottakat.

* A l'urtai kath. kör. tíz éves jubileuma. 
Futtán folyó hó 19-én, pünkösd másodnapján 
ünnepelték meg a Kath. olvasókör tiz éves év­
fordulóját. Az ünnepély d. e. hálaadó isteni­
tisztelettel vette kezdetét. Szí. 
kör összes tagjai az ünnepi díszt 
sókör helyiségébe vonultak, hol 
vette kezdetét. A megállapított 
szerint a gyűlés első pontját az

i nyitó beszéd képezte, melyet a 
és jóért lelkesülni tudó egyházi

1 János esperes-plebános nagy 
adott elő. Erre következett 
lajdoiiképeni tárgya: a jegyzői 
felölelte a furtai kath. olvasókör tiz éves tör-

a

mise után a 
öltött Olva- 
a diszgyülés 
tárgysorozat 
elnöki meg- és köralaku guiííocheokból összeálíitott, diszit- 

rainden szép
elnök, Osonták
tetszés mellett 
a gyűlés tu- 
jelentés. mely
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. . fölölt a sorozat száma, a magyarszövegü 
"X'on a folyó szám van nyomtatva. A jegy- 
«öveg a bank czégjegyzésével a jegy magyar 
szövegű irásmezejében eképp hangzik:

\Z Osztrák-magyar bank e bankjegyért bárki 
kívánságára azonnal fizet bécsi és budapesti 
főintézeteinél

ötven korona
törvényes érczpénzt. Bécs, 1902. január 2 án

OSZTRÁK-MAGYAR
Bilinski, 
kormányzó.

BANK.

volt, hogy ennek következtében a sértett 
még ma sem képes jobb karját használni.

E verekedés miatt ült Bulzán a vádlottak 
tudatják forrón szeretett Keuves leányuk- i adján s ügyével Fasste Pál elnöklete alatt 
testvérnek és rokonnak András Teréziá- ( ‘egnap fogjaikOzott a kir. törvényszék büntető

A vádlott töredelmesen bevallotta bűnét, 
kijelentve tettének indító okait, melyeket 
ő maga XX-adbeli i or lesfogásnak nevezett. .

A bizonyító eljárás befejezése után a vád­
hatóság képviselője terjeszté elő vádinditvá- 
nyát, kérve a vádlott megbüntetését.

A kir. törvényszék bűnösnek mondta ki 
I Bulzán Jánost súlyos testisértés bűntettében s 
I tekintettel fiatal korára és büntetlen előéletére, 

2 évi börtönre ítélte.
A vádlott felebbezett.

Dr. Krííger Aladár és Halász Lajos 
párbaja. Tegnap volt a királyi táblán felebb- 
viteli tárgyalása dr. Krüger Aladár és Halász 
Lajos párbajügyének. Ebben a kir. törvény­
szék tudvalevőleg igen szigorúan Ítélkezett: dr. 
Krügert 8 napi, Halászt 21 napi államfogház­
zal sújtván. A kir. tábla elé vitték tehát a vád­
lottak az ügyet, melyben tegnap döntött a kir. 
lábla büntető tanácsa Urbán Adolf kir. tábla­
bíró elnöklete alatt.

1 A tábla természetesen az érthetetlenül szi­
gorú ítéletet megváltoztatta s dr. Krüger Ala­
dárt 3 napi, Halász Lajost 15 napi államfog­
házra Ítélte. Az ítélet jogerős.

Julianna és férje Váradi Sándor mint nagy- 
nénék és nagybátyák; úgymint számos roko- (| 
nők és jóbarátok nevében legmélyebb fájdalom- s 
mai tudatják forrón szeretett kedves leányuk- |

t,VK»v■ s • v»» -VW _ _________________ _ ________

nak, f. évi május hó 20-án d. u. 6 órakor éle- 
tének 20-ik évében, hosszas szenvedés után 1 tanacsa. 
történt gyászos elhunytál. A felejthellen drága . 
halott földi maradványai f. hó 22-őn, d. u. 3 ? 
órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása t 
szerint Kórház-utcza 26/49. számú háztól az | 
olaszi-i temetőben örök nyugalomra tétetni. ; 
Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonai, : 
barátnői és ismerősei tisztelettel meghivatnak. 
Nagyvárad, 1902. május 21. Áldás és béke ‘ 
lengjen a felejthetlen drága halott porai < 
felett! i

Pranger, 
vezértitkár.

folyók medrei 
árvízi

Pfeiffer, 
főtanácsos

* Az eső 
vízzel 
tavasz 
napsugártól a 
táblák, a f \ 
az eső özön azonban, mely jo 
után zuhog le a terhes 
kiadását teremti meg 
dúsnak. A Körözs az egekből leesett rettenetes víz 
mennyiségtől 
megtöltötte a 
lyam 1 
mintha tudatában 
nek, tör-zuz, 
Gátat sí - 
hemperget magával nagyzási hóbortjában. A parto­
kon sokan nézik a máskor sem nagyon békés Ko- 
rözs veszedelmes háborgását s a szegény nép 
egész iparszerüleg halássza ki a zavaros hullámok­
ból a part felé hajtott fatörzseket és egyebb elra­
gadt anyagokat. A nagy viz óriási erővel feküdt 
neki a városligeti uszoda alkotmányának, melyet 
hatalmas vaslánczokkal kellett megerősíteni, hogy 
maga is el ne ússzék. Egyes részeit azonban így 
is el bontották. A vidéken — mint értesülünk 
több helyt kiöntött a Körözs s nagyobb terüle­
teket árasztott el. Mezö-Telegd környékén olyan 
hirtelen csapolt ki a mederből, hogy a csordák 
alig tudtak elmenekülni a legelőről.

* Adóelengedések szélviharok miatt. Min­
den gazdát elsőrangú módon érdekelhet az az 
elvi jelentőségű határozat, a melyet a magyar I 
közigazgatási bíróság hozott. Kimondotta 
ugyanis, hogy a szélvihar által okozott , károk 
elemi csapásnak minősitendök s igénynyel 
bírnak arra, hogy az adóelengedést kérni 
lehessen. Eddig az adóelengedésre az igényjo­
gosultságot az adta meg, hogy az tk mi csa 
pás mily területre terjedt és nem lévén taxa­
tíve felsorolva az időjárás kártételei, a pénz­
ügyi közegek rendesen elutasították a szélvihar 
következtében adóelengedésért bejelentett kár­
tételek tudomásul vételét. Most tehát, a szél­
vihar állal okozott károk elemi csapásnak te­
kintetvén, a gazdákat még sem sújtja oly ke­
ményen és meg van a mód arra, hogy némi­
leg kárpótoltassanak, ha ilyen elemi csapások 
is érik. A hír bizonyára örömet fog okozni a 
gazdák közt, a kik amúgy is ki vannak téve 
az időjárás szeszélyeinek és alig tudnak véde­
kezni a károk ellen, a melyeket az elemi csa­
pások okoznak.

* Tolvaj eselédleány. Újvári Vilmos bá­
dogos mester szolgálatában több mint három 
hó óta állott Por Vilma eselédleány s magát 
ez idő alatt kifogástalanul viselte, regnap vir­
radóra annál nagyobb volt a házi gazda meg­
lepetése, midőn a konyhát te jesen üresen ta 
lálta s a cselédleány nem volt sehol. A gazda 
meglepetését növelte az is, hogy a je es 
léddel egy darab 20 korona értékű arany 
gyűrű és 2 darab 20 koronás arany is eltűnt 
Tüstént jelentést is tett a rendőrségen, kik a 
különben is rovott múltú hölgyet még a délelőtt 
folyamán elfogták s hűvösre tették.

* Halálozás. Részvéttel vettük a 
kező gyászjelentési:

András Gusztáv és neje szül.
Zsófia mint szülők, gyermekeik: Andras 
és Gusztáv mint testvérek; Andras Lajos, An­
drás Etelka és férje ifj. Mikó József és Andras

a Köröz«. Aés
s az újságok hasábjai
elején szoktak megtelni, midőn a

a sok hó olvadásnak indul s a jég- 
folyók hideg pánczélja szétrepedezik. Az 

' ’> ideje nap-nap 
fellegekből, egy második 

az idén a tavaszi vizára-

annyira megáradt, hogy szinültig 
medrét s mint egy fejedelmi fo- 

hömpölyög le a hegyekből az Alföldre. S 
lenne megnövekedett erői- 

rakonczállankodik útjában. — 
zakit, földet nyel el s óriási fatörzseket

hírekkel 
tavaszi

Igazságszolgáltatás.

Fizess bort, vagy ütök.
Napirenden lévő korcsmái verekedések 

szolgáltatják három negyedét a törvényszéki 
bünpereknek s a sablont néha mégis túl li- 
czitálja egyik másik verekedés érdekes epi­
zódja, melyet néha az alkohollal túl tömött agy 
sokkal jobban bonyolit, mint bármely ügyes 
novella író fantáziája.

Bulzán János súlyos testi sértés bűn­
tettével vádolt szalacsi lakost, ki dühös Ba­
rabás párti, úgy látszik a múlt év őszén meg­
tartott képviselő választás mozgalmai sok te­
kintetben vakmerővé tették s nem törődve 
az esélyekkel, minden kortes fogást felhasz­
nált, csakhogy pártja zászlóját diadalra , ve­
zethesse. A választás napján ugyanis úgy okos­
kodott, hogy nagyban előfogja segíteni a 
párt győzelmét, ha egy pár Tisza pártit 
szavazat képtelenné lesz. Sorba vette hát a 
kurta korcsmákat s az ottan szavazásra váró 

| ellenpárti emberekkel czivakodást kezdett.
Ilyen szándékkal jutott el egy pár korcs­

mából történt kibillentés után Goldstein Jakab 
gilányi soron levő korcsmájába, a hol Kns- 
tucz Györgyöt és Petrucz Antalt találta egy 
asztalnál már meglehetősen beszeszelt állapot- 

I ban. Az adjon Istent nagyon rideg, fogadj 

Isten követte, melyet 
volta idézett elő, ez

a
a

kortestol különböző 
körülmény azonban

követ-

Kocsis
látván

ll’ARIGVEK.

Elöljáróság! ülés.
Az ipartestület elöljárósága ma délután 5 

órakor a hivatali helyiségében tartja meg a 
rendes havi ülését.

Az ülésen a testület kötelékéhez tar­
tozó iparos polgárok mint hallgatók részt 
vehetnek.

HETI MŰSOR
Csütörtök: Szegény Jonathán (h.

Laura bücsuíellépte.)
Péntek: Kurucz Feja Dávid.

RéthyVOlld lucócib ciw, -
legkevésbbé sem. gátolta Bulzán Jánost, hogy 
az asztalra ütve peczkesen el ne kurjantsa: 
»Fizess bort sógor, vagy ülök\*

Erre a nem éppen barátságos felszólításra 
csinos kis zenebona támadt, mivel Kristucz 
egy csep hajlandóságot sem érzett a véle 
sem egy politikai érzelmet valló sógor dóká­
jának kifizetésére. Szikráztak a szemek, fe­
szült a kar s már meglehetősen elmérgese­
dett a dulakodás, midőn a korcsmáros is jó­
nak látta, hogy tekintélye teljes i 
val beleszólva a tusába, véget vessen a ve-

.....”,

a ^MoTmár akilenczedik helyről kerüli ki nem ! kellemes hangja általános tetszést keltett, épp 
éppen a legdicsőségesebb módon, nem lehet j ugy mint Vankné ügyes jatéka is.
tehát csodálkozni, ha bosszút lihegett független : 
elveinek dicső harezosa.

Lesbe állott az ajtóban s várt türelme­
sen, mikor lép ki Kristucz, most már nem 
csak politikai ellenfele. Nem sokáig kellett 
várnia s midőn Kristucz kilépett, elölről kez­
dették a dulakodást.

muzsi-
tegnap

Réthy Laurát. Az ő Helénája érdekes
és értékes. Érdekes, mert eredeti felfogás és

Szép Heléna. Offenbach remek 
káju operettjében ünnepelte a közönség 

’ este F

művészi styl, mi e szerepben játékát jellemzi, 
; — értékes, mivel a gyönyörű melódiákat nagy 

sulyá- arányú s tisztán csengő hangjával nagy ének- 
— \ tudással juttatja érvényre. Volt is tapsban s 

i kihívásban része bőven. — Bérezi Gyula~ Me-

Márkus Emília vendégszereplése
Somogyi Károly színigazgató a szezonveg 
programijába fölvette Márkus Emíliának, a 

, Nemzeti színház zseniális művésznőjének a 
vendégszereplését is. A kitűnő művésznő ha a- 

| rozott ígéretet tett Aomogyi Károlynak, hegy 
i három estén játszani fog Nagy váradon, azonban 

Most már azonban a j mé feköti a művésznőt a Nemzeti 
csizmaszárból és Kris- j színház műsora. A »Magyar Szinpar « egnap1
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a Szigligeti színházban, nrvel a vendégszerep­
lés terminusát még megállapítani nem lehetett. 
A vendégszereplés idejét a megállapodás után 
tudatni fogjuk.

R. Réthy Laura búcsúja. A nagyvá­
radi közönség olyan meleg szeretettel ünne­
pelte R. Réthy Laurát, volt kedvencz prima­
donnáját, hogy a művésznő három estére ter­
vezett vei d ‘gsorozatát megtoldotta még egy 
estével •. színház vezetőség kérésére. Ma este 
lép fői negyedik ízben s búcsúzik is R. Réthy 
Laura. A Szegény Jonathán Harriettjében 
lép föl, mely sok nagyszerű szerepe között is 
egyike a legkitűnőbbeknek.

Szigligeti-Színház.
........... _ _......................   _ T[[r.|1_.,_tr7n|-1-[—:—----- i-iwawi

Folyószám 231. Pótbérlet 82.

Ma, csütörtökön, 1002 május 22-én

Szegény Jonathán.
Operett.

SZEMÉLYEK:
Mister Vandergold— — — (’erényi József
Tripp Jonathán — — — Pintér Imre
Quikli Tóbiás — — — Szathmáry Árpád
Brosztolone basszista —- — Vauk István
Dryander, tanár — — — Csatár Győző
Harriet, unokahuga — R. Réthy Laura 
Novalszky, lengyel gróf — — Dési Alfréd 
Billy — — — — — Bérezi Gyula
Molly — — — — — Amon Margit
HEi.XAK.AKt Nagypánoly 7 in ■ cszinti és első 
emeleti páholy 6 Irt. Másodemeleti roly 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr., Támlászék 
1 frt. Erkélyülés 1-ső sor (50 kr., közép 2-ik sor 
ßO kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti 
zártszék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és 
katonajegy a földszintre 110 kr. Karzati állóhely yO kr.

Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztára yúás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Kezdete 7 és fél órakor, vége 10 órakor.

Holnap pénteken, május 23-án

Kitrucx Feja Dávid.
Dráma.

TÁVIRATOK.
Miniszteri tanácskozás.

Budapest, május 21. (Saj. tud. táv.) 
Ma délben Körber és Széli Kálmán 
miniszterelnökök között hosszan tartó 
tanácskozás volt a vámtarifa kiegyezése 
tárgyában.

Az orosz trónörökös az idei had­
gyakorlaton.

Becs, május 21. (Saját, lúd. távir.) 
Mint Pétervárról jelentik György orosz 
trónörökös az idei összi hadgyakorlaton 
részt fog venni.

Óriási esőzések
Máramarossziget, május 21. Három 

hét óta folytonosan esik egész Máramarosban 
és e hó 18. és 19-én a felsővidéken felhő­
szakadás volt, a mi annyira megárasztotla a 
Tisza vizét, hogy húsz év óla nem ért el ilyen 
magas fokot az ár. Éjjel jött a veszedelem, 
úgy hogy a Tisza mellett fekvő falvakból a 
part szélén lévő házak lakói alig bírlak mene­
külni. Nagy-Bocskónál nagy károkat okozott 

j az ár. A kincstárnak és a Kioldd szódagyár­
nak 5000 öl fáját ragadta el az ár. A hullá­
mok egész házrészeket sodortak magukkal. 
Kökényesen egy házból a gyermekek felmász­
tak a fa tetejére, hogy meneküljenek és 24 
óráig ott remegtek. Roszner Ervin báró fő­
ispán, Szabó Sándor alispánnal azonnal ki­
ment Nagy-Bocskóra, a hol az árvíz már ed­
dig 30—40,000 frtnyi kárt okozott. Hosszú­
mező községé- is úgy elöntőbe a Tisza vize, 
hogy a lakosok nem közlekedhetnek. A viski 
Tiszahid építményei, a melyeket a t Ti árvíz 
elpusztított, most ismét a legnagyobb veszede­
lemben vannak. Az árvíz egészen ‘önkretette a 
szegény emberek ' burgonyáját, gabonáját, 
kukoricáújá1. Az idő még most is borús. 
(M. T. I.)

Czáfolat.

I
í

Budapest, május 21. (Saj. tud. táv.) 
Több londoni lap irta, hogy Ö Felsége í 
személye ellen, Becsből a Staatsbahnhof- : 
ból Budapestre történi elindulása alkal- ' 
mával merényletet követtek el. Most 
Becsből ezen alaptalan hirt megczáfollák.

Loubet a czárnál.
Pétervúr, május 20. A carszkoje-szelói 

nagy palotában este fél 8 órakor Loubet tisz- 
teletér* 300 teritékü diszebsd volt, a me­
lyen Miklós czár a következő felköszöntőt mon­
dotta:

A midőn önt, elnök ur, szivem mélyéből 
üdvözlöm, annak a reménynek akarok kife­
jezést adni, hogy közöttünk való tartózko­
dása legjobb bizonyítéka lesz azoknak az 
érzelmeknek, amelyek Fraucziaországot és 
Oroszországot egyesítik. Vajha ön is olyan 
emlékeket vinne magával, a minőket a csá­
szárné ős én hoztunk magunkkal örök időkre 
a múlt évben Francziaorszégban oly kelle­
mesen tökölt napok alkalmával. Elnök ur, 
poharamat az ön tiszteletére valamint a szép, 
baráti és szövetséges ország nagyságára ős 
virágzására ürítem.

A zenekar a czár beszéde után a marseil- 
laiset játszotta. Loubet köztársasági elnök ezt 
vál: .szollá:

felség 1 A midőn eleget tettem meghí­
vásának, rendkívül kedves volt nekem, hogy 
átadhatom önnek Francziaország kívánsá­
gait, a mely mindig azokat az érzel­
meket táplálta felséged iránt, a melyeket 
nemrég alkalma volt megismernie. Né­
hány óra elegendő volt, hogy a magam 
részéről konstatálhassam, mennyire érez 
együtt Oroszország szive az én hazám szi­
vével. Francziaországot épp úgy boldoggá 
teszi ez a teljes összhang, a mint meghatja 
az az emlék, amelyet felség* d és a csá­
szárné ő Felsége számára megőrzőt!. Na­
gyon hálás vagyok a fogadásért, a mely­
ben részesültem és poharamat felséged, a 
császárné ő fel . égFeodorovna Mária csá­
szárné ő felsége és az egész császári csa­
lád tiszteletére emelem és Oroszországnak, 
Francziaország őszinte barátjának és hűsé­
ges szövetségesén k virágzására és nagysá­
gára ürítem.

Hamu eső.
Fort de France, május 20. Ma reg­

gel 6 órakor nagy hamueső borult a vá­
rosra. A jelenség hirtelen következett be 
és villámlás, menydörgés kisérte. A la­
kosság rémülten menekült minden irányba. 
A mig a hamu- és kőeső tartott, 20,000 
ember jajgatva és imádkozva járta be az 
utczákat.

Fort de France, május 20. A hamu­
esővel egyidejűleg a Pelée-hegy uj kráte­
reiből nagy lávatömegek folytak a ten­
gerbe, a melyek a tenger vizét helyenként 

felforralták. A Potomac amerikai hajó és 
az Indefatigable angol czirkálóhajó, a 
melyek oda jöttek, hogy St. Pierreböl 
elszállítsák az amerikai és az angol 
konzul holttestéi, sietve hagyták el a 
szigetet. (M. T. I.)

A német kormány kérelme
Washington, máj. 20. A nőmet kor­

mány megkérte az Egyesült-Államokat, hogy 
a haditengerészeti minisztérium vegye oltal- 
mába a német állampolgárok érdekeit a pa­
namai tengerszorosban. A minisztérium hozzá­
járult a német kormány kívánságához és m*>g. 
felelő utasítást adott az amerikai tenger-sz- 
tiszteknek. (M. T. I.)

Spens Boden állapota
Becs, május 21 Spens Boden igaz­

ságügyminiszter állapotáról ma a követ­
kező orvosi jelentést adták ki: A minisz­
ter nyakán az éjjel rohamosan fejlődő 
pokolvart kellett operálni. A miniszter 
most lázmentes. (M. T. I.)

Sztrájk
Barcelona, május 21. Tarrasában a ta­

kácsok kimondták az általános sztrájkol. A 
sztrájkolók száma 5000. (M. T. I.)

Megőrült alezeredes
Temesvár, május 21. (Saj. tud. táv) 

Maser Ferencz, alezredes, ki a napok­
ban vívott párbajában súlyosan megse­
besült. a kórházban ma délben heves 
idegroham vett rajta erőt, melynek kö­
vetkeztében teljesen megzavarodott.

Svéd- és Norvégország semlegessége.
krisztiáuia, máj. 20. A stortingnak a 

semlegesség tárgyában kiküldött bizottsága azt 
ajánlja a stortingnak, szólítsa fel a kormányt, 
hogy mihelyt lehetséges lesz, indítsa meg a 
tárgyalásokat Svéd- és Norvégor.-zág állandó 
semlegességének kérdése tárgyában és igyekez­
zék a kérdést olyan formában megoldani, a 
mely mind a két ország szabadságát és füg­
getlenségét biztosítja.

A búr békeakezió.
Pretoria, május 20. Különféle közlemé­

nyek, a melyeknek helyességéért kezességet 
vállalni nem lehet, de a melyek sok körben 
megerősítési nyernek, azt mondják, hogy az 
áprilisban folytatott pretoriai tárgyalásokon 
előterjesztett békeföllé elek elfogadását legin­
kább Steyn elnök és Wessels tábornok el­
lenzi, a kik Oranje szabadállam északi részé­
ben állanak, úgyszintén Müller, a kinek kom­
mandója Middelburg közelében van. Celliers, 
a nyugat-transzváli csapatok parancsnoka és 
Hertzog parancsnok állítólag szintén ellenzik 
a békeföltételek elfogadását. Dewett, a ki utol­
sónak jött a tanácskozásra és kissé bosszús 
volt, most ug\ látszik békésebb lett. A béke­
kötésnek ez az ellenzéke kétségtelenül oly 
erős, hogy a béke megkötése a már ismert 
feltételek mellett kétségesnek látszik, ügy lát­
szik tehát, hogy a transzváli búrok többsége 
a kormány tagjait is beleértve, a béke mel­
lett v in, ellenben az nranjei búrok kevés 
kivétellel a (üggetluiiséget óhajtják a békefölté­
telek alapjául.

London, máj. 21. A Daily Mail azt írja 
Noha a búrok tanácskozásai során bizonyos 
nehézségek merültek fel, ezek még^in olyan
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| lac-z. 280, hízott marha 16, jármos ökör 300, 
I fejős tehén 250, borjú 200. bivaly 6, juh és

álló magányos lovag volt látható. Egyszerre nesz 
hallatszott a közelben : a letiport fü nyissza- 
nása, arra fölijedt a gondolataiból. Előrelépte- I kecske 180, ló 238. 
tett a domb szélére és onnan figyelmesen és fé- i 
lelem nélkül kémlelt ki a pusztába. Ebben a ! 
pillanatban nem fújt a szél, a nesz is elhall­
gatott és zavartalan volt a csönd. Aztán egy­
szerre éles fütty hallatszott. Zűrzavaros kiáltá­
sok követték.

— Hahó ! hahó I segíts Uram Jézus 1 usd I 
Puskák dördüllek meg, piros lángok csa­

pódtak föl. lódobogáshallátszott és kai dpengés! 
Mintha a föld alól jönnének : uj lovasok robog­
tak elő s mintha vihar zúdult volna alá a pusz­
tára. Emberek jajveszékellek a zűrzavaros lár- 

. : mában, aztán csönd lett, véget ért a harcz.3 Ilyesmi gyakran esik meg ezen a mezőségen. Az J újonnan jött lovasok csapatba verődtek a dom­
bon, egy-kettő leszállóit a nyeregből, valamit Ifnrnnitfínil IflOIW keresni úszott. A sötétségből parancsoló hang 

Kel üöLlülly lüdlly s °, 
«fai Egy-két szikra pattogott, aztán föllobbant 

finnm dlvatüzlßtbß a 1&ds-Hosszn p^nát tüztek * fó!d,be> teleíén IIIIUIll UIVdllUlüHJG lámpa világított, amelynek a fényénél egy moz-
; dulatlan alakot láttak a földön a lovasok, akik 
í katonák voltak, veresruhások, farkasbőr süveg- 
í gél. Vezetőjük leszálló't pompás paripájáról s 
í a sebesült körül szorgoskodókhoz fordult. 
I — Él még?

— El, parancsnok ur, mert hörög még. 
Pányvát vetettek a nyakába.

i, — Miféle szerzet?
| „ Nem tatár. Valami urféle.
i _ Hetmannak látszik, szólt a narancsnok, 
’ miközben figyelmesen nézegette az élettelen

alakot. •
| „ a lova azonban a legnemesebb tatárfajta.
| A khánnak sincs jobb paripája. Ott áll, oldalt, 

mondta az őrmester és vágyakozóan tette hozza : 
ugv-e megtartjuk magunknak?

A parancsnok arcza is földerült a paripa 
’ láttán. A nemes állat füleit hegyezve, remegő 

orrczimpákkal, előrenyujtotta nyakat, s ijedt pil­
lantással nézett a gazdája feló.

— Te hitetlen kutya, mordult a kapitány 
az őrmesterre. Elvennéd egy keresztény ember­
től a lovát? „

— Hiszen zsákmányul ejtettük . . . to­
vább azonban nem folytathatta, mert a félholt 
ember nagyot hördült.

__ Oldjátok le az övét és töltsétek pálin­
kát a szájába, parancsolta a kapitány. Aztán 
nyergeljétek le lovaitokat, gyújtsatok meg az 
őrtüzet, itt töltjük az éjszakát.

(Folyt, köv.)

tárgyalások folytatásáttermészetűek, hogy a 
Befolyásolhatnák.

A Daily Telerriph jelenti 
19-iki kelettel: A búr konferenczia tegnap még 
.^■üf-' volt. A tanácskozás hilyiuk'nl. nagyon 
X eredetit n folyt, Úgy ho-y még viszály ko­

dásra is került a dolog.

Pretóriából

NYILTTER.

Szolid, ügyes

Czim a kiadóban.

T ü z z e 1 - V ássál.
Irta: Sienkiewicz Henrik. 2.

Mos! ijesztő hosszú árnyékot vetett s mel- 
lette fényesen csillogott a Dnyeper felé kanyargó 
folyócskának megáradt vize. A csillogás azon­
ban kihunyt lassan, az égen is, a földön >s. Fe­
lülről még hangok hallatszottak : a tengernek 
repülő darvak szóltak. Azután csönd ült a 
líiczörö. .

Es leterült az éjszaka s eljött a kísértetik 
órája is Az őrállomásokon virrasztó lovasok 
azt beszélték, hogy ilyenkor benépesül a vad 
mezőség, hogy mindazoknak a szellemei és ár­
nyai, akik itt hullottak el hirtelen, erőszakos, 
bűneikért büntetésül kijárt balállal, fölkelnek 
éjfélkor lesbe állnak s ellenök nem véd sem a 
kard sem a templom, sem a szent kereszt. Ha 
a kil’obbanó kénes kanócz a szellemek óráját je­
lezte, imádkozni is szoktak a kóborló lelkekért. 
akikről az a hír is járta, hdfey utjai álljak az 
éjszakában utazóknak s panaszos jajgatassal | 
azon könyörögnek nékik, hogy vessen feléjük | 
keresztet. Közöltök van azonban a halai is, aki í 
ilyenkor ordítozva megrohanja az embert. Az 
ordítása olyan, mint a farkas üvöltése, de a , 
gyakorlott fül már messziről ráismer. Néha csa­
patba gyűltek az árnyak és az űrállomások felé 
indultak, ahol riadót fujlak a Jöttükre Az 
ilyesmi nagy háború közeledtét jelentette. A 
magános árnynak a látása sem vö t valami jo 
jel. csakhogy azok az élő alakok, akik netten- t 
Ledve. bujkálódva ólálkodtak szerte az éjszaká­
ban : azok se voltak biztatóbbak, mint a ha- 
lottak árnyai és igy éppen nem volt csodála­
tos, hogy az elhagyott, rombadőlt űrállomás 
előtt egv sötét lovas alak bukkant íöl, amikor > 
Vmelnicko melleit leterült az éjszaka. i

A Dnyeper mögül éppen akkor emelkedett { 
föl a hold és fakó fény világosiiá meg a pnsz- i 
tát. Most már több éjjeli árnyalak lön átható. , 
Futó felhők egy-egy pillanatra e,ltaka.^k * ho?' j 
dat és akkor éles körvonalakkal majd elűbuk- . 
kantak, majd pedig eltűntek azok az alakok, el- , 
merülve a sötétségben, mint valami vízben De ; 
mindig közelebb lopóztak a dombhoz, az oral- l 
lomáshez. oda, ahol a magányos lovas állott. . 
Óvatosan, nesztelenül közeledtek s mozdulatuk­
nak, főként ha hirtelen visszahökkenve megal- ; 
lottak, valami borzalmas színe volt, mint egy­
általán mindenkinek ezen a pusztán. A nye 
per felől szél jött néha és megrázta a magas 
füvet s ahogyan a fü hajladozott; mintha az is 
félelmében borzongott volna. Végre czélhoz ér­
tek a settenkedők, alakjaik eltűntek a romo 
között és a fakó holdfényben csak a dombon

3 A Knamia* wijw — - 3 . ■
mondta az őrmester és vágyakozóan tette hozza :

KÖZGAZDASÁG.

Osztrák i t 
Magyar hite! 
Allamvasui - 
Rirnamuránví 
Magyar ielzíü->x 
Saigótarjani - - 
War tn-kők-.aö'i •

Hí'

Heítsh J-bhíí és T&v»»
Főisde jelente««

»Tiazáutól« eredeti távirat*. —

Bndapost, május 21.
- 697.-
- 701.-

509 50
- 472,—

•5>i ‘ rd.

'o.d’o.iest, május 21.
— — 8.01

. — 8.93
- „ 5.16

6.53
6

. ----- 96

Búza okire
Búza áprilisra
Tengeri 
Rozs okt 
Zab ápr 
Káposzta, >r(/-

Hivatalos árfolymok
a .budapesti áru- és értéktőzsdén 1902. május 21-én.

Magyar aranyjáradék 4»/o — — — —
Magyar koronajáradék — — — — — 
Magyar va uti kölcsön aranya. . *t •»'■> —
Magyarvasutí kölcsön ezüstben 2*/,% “
Magyar keleti vasúti államkötvény 1875-.-> ■< 
Magyar földi herrnentemtési kötvény * -
Italmérési jog megváltási kötvénv — 
Horváth ■s.ziavoiiföldtßhormeu’.c». *vtv. uf 
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön.— - 
Tiszszabályozásés szegedi sorsjegye* kölcsön 
Osztrák járadákpap'.rba. —.............."
Osztrák járadék "r.ilsih.v. .............. -
Osztrák járadék aranyban ....... -
Osztrák korona járadék — —
Osztrák államsoisiegye-
Osztrák magyar bank részvény — - — 
Mapyar hitelbankrészvé iy
Osztrák hitelintézet részvény — — -
Párisi vista — — - 
20 frankos areny ' an •; n 
Néraetbirodalmi márka------ — ..............
London viata — — 
20 márkás aranv — - — — -

Forgalmi kimutatás 1.902. évi május hó 
20-ról. Tiszta búza körülbelül 220 hltr, kétsze­
res búza 40 hltr, rozs 60 hltr, árpa 130 hk 1. 
zab 140 hltr, tengeri 250 hltr, burgonya 380 
hitr. Lábas jószágok: Hi^tt sertés mintegy 80 
drb, félbizott 100, sovány 113, süldő 460, ma-

Nagyvárad . 
Vásártér . . 
V.-Velencze . 
Rontó t • ■ 
Püspök-fürdő 
Félix-fürdő

Félix-fürdö 
Püspök-fürdő 
Rontó t • • 
V.-Velencze . 
Vásártér . . 
Nagyvárad^_ .

NdCflt

120.50
—- 97.90
- —• 129.50
— — 100.50
— 119 30
— 97 75

100 —
...... 97 50

___ _
202 —
Ibi 50

— 101 50
101 50
120 50

<,9.40
152.75

16 — 
708.-
685.-

—■ 95 35
19.07

117 32
240 35

— 23 47

A szerkesztésért felelős:

Dr. V ü C S K I C S GYULA.

Kálmán Sándor
ékszerész,

Nagyvárad, Szent László-tér 1. szám.
Állandó nagy raktár:

Drágakövek, ékszerek, arany- és ezüst aján­
déktárgyak, ezüst evőeszközök és minden 

e szakhoz tartozó áruból.
1 Legszolidabb szabott árak. --------
Mindennemű alakításokat és javítást elvállal.

Telephon 409. szám. 150.

Érvényes 1.901. május 1.-től.

érk.

^fllrdö—Félix-fárdö.

indul

Sz. V.Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v.

730 900 __. — 4.50

; 722 9»i »111+ 237 4-°
740 tOW 1135 250 500
754 101+ 1150 ßoo 5' ♦
805 1025 1155 Bt* 510

1 81' 1037 12OT 8» 530

FéUx-íürdö— lő—Hs agy várad.

Sz. v.

63*
656

8i2 
8M 
9» 
9~' 
93S 
9»i

é-rk.

indul

Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. 1 Sz. v. Sz. v. Sz. v.

8-M 
833 
8*2 
850 
912 
905

10*2
1100 
110* 
1116 
1117 

! 1127

*1215 .
1227 1
1232
12*6

102

830
8*2

' 8*6
359
415

539 
55« 
6«# 
6ü 
630 

. 623

731
7*2
7Í8
8£2

r

953

1022
1012
1030
1023

A *-gal jelölt csak vasár- és ünnepnap közlekedik



658—1902. számhoz.

*

191.
Csathó Jenó, 

kir. bír. végrehajtó.

Nyomatúit a Sz»>-t László-nyomdaban Nagyváradon.

Ne

KC

Árverési hirdetmény.
i

Alulírott kiküldött bírósági végrehajtó ezen- : 
nel közhíré teszi, hogy a nagyváradi kir. tör- j 
vényszéknek 1902. évi 8272. számú végzésével 
Dr. Stokker József ügyvéd által képviselt Vb. ! 
Merte Nándor csődügyében leltározott 4675 kor. í 
38 fill,-re becsült ingóságokra a nagyvárad-vá- 
rosi kir. járásbíróság 1902. VI. 1168. számú ■ 
végzése folytán az árverés elrendeltetik, annak 
Nagyváradon, Nagykörös-utcza 718. számú ház- ‘ 
ban és üzlethelyiségben leendő megtartására [ 
határidőül 1902 évi május hó 23 és következő • 
napjának délután 2 órája tüzelik ki, mikor ; 
a biróilag lefoglalt bútorok, fűszeráruk, pénz- ! 
szekrény, borok, üzleti berendezés s egyéb ingó- ' 
súgok a legtöbbet ígérőnek készpénz fizetés I 
mellett, szükség esetén becsáron alul is el fog- > 
nak adatni.

A törvényes határidő hirdetménynek a bí­
róság tábláján kifüggesztését követő naptól 
számittatik.

Kell Nagyváradon, 1902. évi május hó 16. 
napján.

STROHMAYER PAL
Áruháza«,

Nagyvárad, Szt. László-tér L, kishidfő.
A volt Kmiz .József és Társa ezég helyisé

Bejárat a Gazdasági bank alatt, nem a sarkon

Elsőrendű vászon és fehérnemű üzlet.
Valódi rumlrurgi vásznak gyári raktára

Férfi és női fehérnemű vállalat.

^Menyasszonyi kelengyék
Up 200 koronától 10.000 koronáig’!

k wf Teljesen újonnan berendezett nagy szőnyeg osztály.
Mindennemű futó és pamlag szőnyegek, ágy és asztal térítők, szövet és 
csipke függönyök stb. a legújabb divat szerint minden igénynek megfelelő 

- minőségekben, a legolcsóbb árak' inellett. —
Paplan és matracz vállalat.

Szolid szabott árak, pontos kiszolgálás !


